

## 1 МЕСТО

### **ЗИС-3» – победное оружие моего прапрадеда**

Семья Алексея Уракова,  
Шатковский муниципальный округ

Скоро праздник нашей страны – День Победы.

В нашем посёлке создан мемориальный комплекс «Никто не забыт, ничто не забыто!». В нем установлена скульптура «Родина-мать», горит вечный огонь, есть аллея Героев Советского Союза, а также стоит боевая техника времён Великой Отечественной войны: самолет, танк и пушка. Недавно, посещая мемориал и подойдя к пушке, бабушка сказала мне: «Вот из такой стрелял твой прапрадед, Мельников Павел Алексеевич, который в годы войны был артиллеристом». Её слова вызвали у меня огромный интерес, и я решил более подробно узнать историю пушки. Просмотрев в библиотеке много книг, я выяснил, что называется она 76-миллиметровая дивизионная пушка «ЗИС – 3». Разработали её в начале 1942 года на Горьковском машиностроительном заводе № 92 имени И.В. Сталина (ныне Нижегородский машиностроительный завод), в артиллерийском конструкторском бюро под руководством Василия Гавриловича Грабина. В то время данную технику выпускали и на других заводах, но особенные достижения были у завода № 92. Если до войны на нем производили 3-4 пушки в год, то с середины 1942 года – по 100 пушек ежедневно! «Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт», – такой лозунг выдвинули комсомольцы завода, выполняя по две нормы. «ЗИС-3» стала первым в мире артиллерийским орудием, собиравшимся на конвейере. В военное время был установлен одиннадцатичасовой рабочий день, отсутствовали выходные дни. Лозунг тех лет: «Всё для фронта, всё для победы!». Тысячи заводчан: слесарей, кузнецов, сварщиков, токарей работали не жалея себя. Я считаю, что они своим трудом тоже приблизили Победу. Благодаря самоотверженному труду рабочих за годы войны завод выпустил 41 тысячу 977 пушек «ЗИС-3».

76-миллиметровая дивизионная пушка служила для непосредственной поддержки и сопровождения пехоты огнём, стрельбы по живой силе и огневым средствам противника, амбразурам ДОТ и ДЗОТ, проделывания проходов в заграждениях. Пушка легко маскировалась, на поле могла перекатываться силами расчёта, имела скорострельность до 25 выстрелов в минуту. Уже в 1942 году в боях под Сталинградом все эти качества позволяли использовать её в качестве противотанковой. На дальности 500 метров бронебойный заряд пушки пробивал броню толщиной 70 мм.

Горьковские пушки значительно превосходили немецкие по точности, живучести ствола, были легче по весу – 1200 кг. Вот, что писал маршал артиллерии К. П. Казаков: «В истории артиллерии она сыграла роль, сходную с ролью танка Т-34 в истории танковых войск. Такое же превосходное по всем характеристикам оружие: лёгкое, маневренное, мощное».

К концу войны 76-мм пушки составляли 78% всей противотанковой артиллерии и были признаны специалистами как одно из лучших орудий Великой Отечественной войны. Приняв свой первый бой под Сталинградом, затем под Курском, Харьковом, Киевом, ЗИС-3 «участвовала» во всех последующих сражениях и на всех фронтах Великой Отечественной войны, дойдя до самого Берлина.

Вот с такой легендарной пушкой мой прапрапрадед прошёл всю войну. О том, как он воевал с фашистами, говорят наградные листы за подписью командира 1223 стрелкового полка подполковника Алексеенко. В них изложены боевые подвиги ефрейтора Мельникова П.А., наводчика орудия батареи 76 мм пушек 1223 стрелкового полка Карачеевской Краснознаменной дивизии. В наградном листе № 338 от мая 1945 г описан его подвиг: «В боях за реку Одер и город Гартц тов. Мельников проявил себя храбрым и мужественным. Точной наводкой из своего орудия он уничтожил 11 пулеметных точек и 6 дзотов. При взятии г. Гартц ворвался первым и с прямой наводки из своего орудия уничтожил 7 пулеметных точек и 4 дома, в которых засели немцы, мешая продвижению нашей пехоты. Кроме того, он уничтожил более роты пехоты противника. За отличную наводку и проявленные при этом мужество и отвагу достоин правительственной награды – ордена «Отечественной войны II степени».

На фронтах Великой Отечественной войны он боролся за право жить на родной земле, за будущее своих детей. Для каждого из них он всегда был примером любящего отца, борца за справедливость, настоящего патриота.

Прапрадедушки не стало 13 октября 1992 года. Но мы, его внуки, правнуки и праправнуки в День Победы пройдем вместе с Бессмертным полком в Шатках, в Нижнем Новгороде, в Санкт-Петербурге и Хабаровске. Я понесу его портрет, возложу цветы на его могилу и к его легендарной пушке. Я горжусь своим героическим родственником. Он жив, пока жива память о нём!